

# 民生

红色旅游受热捧、古城游持续升温、图书馆聚人气……

## 元旦假期广东接待游客1169万人次



■元旦假期天气寒冷，广州市民出游热情依然高涨。

新快报记者 夏世焱/摄

**新快报讯 记者黄闻禹 通讯员粤文旅宣报道** 新快报记者从广东省文化和旅游厅获悉，元旦假日期间，全省假日文化和旅游市场平稳有序，市场消费持续复苏，红色旅游受追捧，文化场馆聚人气，线上公共文化供给丰富，古城旅游和乡村旅游持续升温。据初步测算，截至1月3日14:00，2021年元旦假期三天(1

月1日-1月3日)，全省共接待游客1169.1万人次，同比恢复75.5%(按可比口径)，旅游总收入67.5亿元。

元旦假日期间，全省各级旅游主管部门按照上级要求，分级分类加强文化和旅游企业落实常态化疫情防控措施、安全生产、守法经营情况的现场检查，其中重点督促互联网上网服务

营业场所、娱乐场所、文化场馆、A级旅游景区、星级饭店、旅行社等落实完善常态化疫情防控措施；重点检查整治旅行社不合理低价游，强迫或变相强迫购物和擅自增加旅游行程、增加自费项目等违法经营行为。元旦假日期间，全省文化和旅游市场未发生突发疫情事件及安全生产问题。

### 元旦假期广东文化和旅游市场特点

**一是红色旅游受热捧。**湛江举办以“红色印记”为主题的粤桂边区革命文物征集汇报展；韶关市推出红色旅游系列活动，韶关仁化县石塘古村、凡口国家矿山公园等红色爱国教育基地、红军长征粤北纪念馆、城口红色小镇、恩村等红色景点广受游客追捧。

**二是古城游持续升温。**元旦晚上，央视新闻频道推出新年特辑倒计时特

别报道《2020有你》，现场连线潮州牌坊街，带领全国观众共同感受潮州古城的传统魅力，带旺了整个潮州元旦假期旅游市场。元旦假期3天广济桥景区接待游客2万人次，同比增长240%；门票收入30万元，同比增长270%。

**三是南粤书香飘溢。**记者了解到，广州图书馆元旦假期共接待读

者访问12290人次，外借文献51835册次，举办各项读书活动11场，参加活动478人次。广州少年儿童图书馆接待进馆读者28200人次，外借文献31070册。深圳市属公共文化场馆(市图书馆、市文化馆、市少儿图书馆、市博物馆、关山月美术馆、市美术馆等)正常开馆，共接待市民8905人次。

**元旦小长假  
广铁发送旅客  
640万人次**

**新快报讯 记者许力夫 通讯员郭铭旺报道** 新快报记者从中国铁路广州局集团有限公司获悉，从2020年12月31日至2021年1月3日，元旦假期运输4天时间广州局集团公司发送旅客640万人次，日均送客160万人次。其中高铁(包括城际铁路)发送旅客532万人次，占比83%。

元旦小长假期间，各大客运站段严格落实站车通风换气、卫生保洁、日常消毒等卫生管理要求，对卫生间、门把手、按钮等公共部位进行重点消毒。列车推行扫码点餐等无接触服务，做好站车宣传提示，通过视频、信息栏、广播等形式，提示旅客站车消毒状态和佩戴口罩防护要求。

### 广州文旅元旦假期 接待量恢复95%

**新快报讯 记者李佳文 实习生苏昉 通讯员穗文广旅宣报道** 截至1月3日傍晚的数据，2021年元旦假期广州共接待市民游客501.94万人次，同口径比较恢复程度为94.79%，实现旅游业总收入38.45亿元，好于节前市场预期。

今年元旦，甜蜜经济引领了广州文旅新时尚。广州共策划开展了3场婚庆系列文旅主题活动，策划推出了蜜月主题、银婚主题等34条精品线路，围绕“文化之旅”“寻味广州”“云山珠水”3个主题，推出7条广州精品旅游线路，分赴重要客源城市开展2021年“花城看花、广州过年”宣传推介，圆满完成“百厨百店”培养计划，发布《广州百厨百店指南》，推进广州“甜蜜经济”婚庆旅游，丰富文旅消费业态。

夜间经济也令文旅业在元旦升

温。广州文旅融合创新示范区推出了多元精彩的夜间文旅活动，广州塔推出了中国首条高塔旅游镂空步道“天眼步道”、XR游乐体验馆等高空惊险、沉浸式体验项目，潮墟项目推出品鉴“潮墟暖心跨年音乐会”，琶醍推出了“跨年派对 After Party”市集。珠江游结合“新年”“叹茶”等文化元素，推出了南海神号“珠水百年·百乐门之夜”主题船、“加菲猫”温馨梦幻主题船，策划了“珠水百年·水上茶居”，可让游客游珠江叹“一盅两件”，打卡沿岸景点两不误。

乡村旅游方面，今年元旦，广州乡村旅游活动以亲近自然“赏花采果”和展示民俗文化“赏乐听曲”为特色，颇受青睐。全市接待市民游客中，乡村旅游游客共计207.99万人次，占接待游客总量的41.44%。

广东省从一例英国输入的新冠肺炎确诊病例中发现B.1.1.7突变株

**新快报讯 记者黎秋玲 通讯员粤疾控报道** 英国报告了新冠病毒变异株后，广东省疾控中心加强了对境外输入个案的新冠病毒基因测序分析，并对去年9月以来广东境外输入确诊病例、无症状感染者的样本进行了回顾性的基因测序分析。2021年1月2日，广东省疾控中心在一名英国输入新冠肺炎确诊病例的咽拭子样本中发现了B.1.1.7突变株，与近期英国报道的变异病毒基因序列高度相似。

该病例为闭环管理的英国入境人员，男性，18岁，中国籍，留学生。2020年12月4日从英国入境广州，入境时检测其新冠病毒核酸为阴性。12月18日，在隔离点采样检测新冠病毒核酸为阳性，送广州市第八人民医院隔离治疗，诊断为确诊病例，临床分型为轻型，目前仍在广州市第八人民医院集中医学隔离点进行出院后的医学观察。

2020年12月27日，广东省疾控中心对广州市第八人民医院采集的病例咽拭子样本，开展基因组测序分析，初步提示为B.1.1.7突变株。1月2日经再次进行高通量测序复核，结果显示该病例样本中病毒基因序列属于B.1.1.7亚型。该病毒基因组序列含有B.1.1.7亚型突变株的13个分支特异的氨基酸变异位点，其中包括对病毒感染能力有潜在重要影响的S蛋白N501Y，P681H突变和病毒免疫逃逸相关的S蛋白69-70缺失突变。

根据目前掌握的情况，这种B.1.1.7突变株传播力更强，但是病人症状、重症率、病死率基本没有变化，当前研发的疫苗仍然有效，绝大多数诊断性检测试剂仍然有效，市民不必恐慌。

广东将继续加强对变异株的基因测序分析和监测工作，进一步落实定点治疗医院和隔离场所的疫情防控工作，进一步落实隔离场所工作人员的健康监测和核酸检测工作，确保该变异株不在广东造成后续传播。

### 1月6日夜间 冷空气又来

**新快报讯 记者许力夫报道** 未来几天，广州气温先是缓慢回升，然后在6日夜间起，再有新一轮冷空气来袭。

1月3日广州市晴转多云，白天最高气温22℃，较1月2日再略有回升。

据广州市气象台监测，广州市达到解除气象灾害(寒冷)应急响应标准。市气象灾害应急指挥部决定从3日16时20分起解除广州市气象灾害(寒冷)Ⅲ级应急响应。由于预计未来两天冷空气影响逐渐减弱，市内气温逐日回升，部分地区已将寒冷橙色预警信号降级为寒冷黄色预警信号。目前从化、花都区寒冷橙色，天河、越秀、荔湾、海珠、增城、白云、黄埔区寒冷黄色预警信号正在生效中，全市各区森林火险红色预警信号也在生效中。

气象部门预计，未来两天广州市多云到晴，天气干燥，气温逐渐回升，但昼夜温差大，早晚仍寒冷。

#### 广州市区天气预报

1月4日，多云到晴，10℃~20℃

1月5日，多云到晴，11℃~22℃

1月6日，多云，9℃~19℃